

# 普京:为了告别的聚会



“一个国家的领导人最起码应该有头脑，要建立国际关系，领导人需要具备一种不被感情所左右的领导能力，而应取决于其国家的根本利益。” ——普京

## 导弹对准乌克兰

2月14日，普京在克里姆林宫召开了任内最后一次记者招待会。1300多人参加的记者会历时4小时40分钟。面对各路记者抛出的不同问题，普京始终精神饱满。

有记者问：“最近希拉里说你作为前克格勃特工是没有灵魂的人，你的灵魂，或是按希拉里的定义存在的那个东西，对此没有反应吗？”普京回答道：“一个国家的领导人最起码应该有头脑，要建立国际关系，领导人需要具备一种不被感情所左右的领导能力。”

对于乌克兰申请加入北约，并可能在其领土上部署北约的武器，普京反应强烈：“如果（乌克兰）一意孤行加入北约，北约也不征求他人意见，在乌克兰建立军事基地或部署第四或第五个反导系统，那时候我们会怎么做？我们将不得不调整导弹瞄准的目标，将导弹对准那些威胁我们国家安全的目标。我想今天我应该把这些话开诚布公地说出来。”

## 反对科索沃独立

乌克兰问题的背后，是俄罗斯与北约的多次较量。而这种较量还体现在得到

西方支持、准备宣布独立的科索沃。

普京坚决反对科索沃独立，他表示，“我们认为单方面支持科索沃独立，既不道德，也不合法。你们欧洲人对自己的双重标准，难道不感到羞愧吗？（格鲁吉亚的）阿布哈兹、南奥塞梯也都像是独立国家，你们说科索沃是特例，根本不是。”

之前，俄罗斯曾威胁说，如果科索沃独立，俄罗斯可能支持格鲁吉亚的阿布哈兹等自治共和国独立。俄罗斯担心的不仅是自己境内的车臣是否会再次寻求独立，还有更深层面的考虑。

北约东扩，把东欧完全纳入了北约范畴的时候，应该说塞尔维亚没有正式提出加入北约，是俄罗斯在整个东南欧，在巴尔干地区，还唯一残存的有地缘政治影响的一个国家，所以它要支持塞尔维亚的立场。

社科院俄罗斯东欧研究所副所长姜毅认为，俄罗斯认为如果一旦允许科索沃单方面宣布独立，那么势必会造成现有的国际法体系的崩溃，以及对联合国安理会在解决类似问题上的权威性造成很大的一个挑战，实际上这导致的就是国际秩序的混乱。

在这次记者会上，普京还抨击欧安组织的选举观察员干涉俄罗斯内政，不如

回家教老婆做饭。他所展示的“普京式的强硬”令西方记者担忧，却让俄罗斯人感到安心。就在记者会的同一天，一部温馨爱情片在俄罗斯上映，讲述的是普京留下的不一样的遗产。

## 执政八年 俄罗斯“脱胎换骨”

2月14日是情人节，俄罗斯片商推出了一部温馨爱情片《偷偷的吻》。让人瞩目的是，男主角的经历似乎是普京的翻板：在圣彼得堡与空姐女友坠入爱河，冷战时在东德工作，回到莫斯科后，踏上政治生涯的顶峰。

男主角饰演者安德烈·帕宁表示，“我不知道是不是像他（普京），也许从背后看或是换个发型更像一些，电影描写的是一个忠实朋友眼中大政治家的一生，也许还有另一个（与普京）相同的地方，他（男主角）德语说得很好。”

这部被称为“讲述普京”的电影热映，反映了俄罗斯人对于即将卸任的普京的微妙感情。

《俄罗斯报》认为普京执政八年让俄罗斯“脱胎换骨”。

普京这八年是俄罗斯由乱到治，由经济衰退、经济危机走向经济复兴的一个时代，而且更重要的是在这个八年当中他找到了一

俄罗斯3月2日就要举行总统大选了。普京的任期也就只剩下三个月。在他的执政末期，他在思考什么，他想给俄罗斯留下怎样的政治“遗产”？

条符合俄罗斯国情的推进民主、发展市场经济这样一条道路。这条道路应该说，受到了俄罗斯各阶层，尤其普通民众的一个比较广泛的支持。

社科院俄罗斯东欧研究所副所长姜毅认为，普京最重要的工作，或者说他最大的一个成就在于振奋了国民的精神，在于使整个俄罗斯人看到了未来发展的希望。普京卸任以后整个俄罗斯的对外政策，还是会延续着普京执政时的一个基本的基调：第一是为国内的发展寻求一个好的外部环境；第二是争取俄罗斯独立自主的一个大国地位，致力于国内发展，为国内发展寻求一个好的外部环境，这是普京和未来总统热门人选梅德韦杰夫在多个场合作出的表态。在普京主持下，俄罗斯已经制定了2010—2020年发展规划。尽管俄罗斯GDP已经超过1.2万亿美元，但依然不到美国的1/10，而军费约为美国的1/15。对此，普京有着清醒的认识。他在向议会发表国情咨文时表示，“在目前环境下准确评估形势并自我克制十分重要，我们不能被拖进一场代价昂贵、毁掉我们经济的对抗中去，新的军备竞赛将削弱我们的经济，对俄罗斯的国内增长有害。”

## 最好的遗产

出于这样的思路，普京在14日的记者会上也向西方释放了善意：“我们不准备与西方发生冲突，我们希望这种情况在可预见的将来不会发生。”对于说他没有灵魂的希拉里，他也表示没有成见：“无论谁当选美国总统，我们都会尊重美国人民的选择，也会同任何总统合作，如果他想这样做的话。”

俄罗斯内部的问题决定了俄罗斯的对外政策，应该说更多的还是在寻求合作的机遇，只是在这个过程中，俄罗斯与西方可能不会再像过去那样一味地应奉别人，讨好别人，更多地是要强调自己，符合自己利益的一种独立自主性。

在这次记者会上，普京还被问到是否如传闻所说在执政期间笼络了巨额的个人资产。对此，普京的回答是：“我确实是世界上最富有的人，因为俄罗斯民众的信任让我两次领导伟大国家俄罗斯。”或许，这种在苏联解体后十分罕见的强烈的民族自豪感，才是普京留给俄罗斯的最好遗产。

综合 快报记者 倪宁宁

本版与央视《世界周刊》同步互动